
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

 

Satuan Pendidikan  : SMA 

Kelas / Semester : XII / 2 

Tema   : SIKLUS AKUNTANSI PERUSAHAAN DAGANG 

Sub Tema  : KARAKTERISTIK PERUSAHAAN DAGANG 

Pembelajaran ke- : 1 

Alokasi Waktu : 1 X 45 MENIT 

 

 

 

A. TUJUAN PEMBELAJARAN 

Melalui pendekatan saintifik dengan menggunakan model pembelajaran Discovery 

Learning dengan metode diskusi, kerja kelompok, tanya jawab, penugasan dan presentasi, 

peserta didik diharapkan terlibat aktif dalam kegiatan pembelajaran, bersikap jujur, santun, 

maupun bekerja sama dan bertanggung jawab, serta mampu mendeskripsikan karakteristik 

perusahaan dagang dengan benar. 

 

B. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Tahapan/ 

Sintak 
DISKRIPSI KEGIATAN 

Nilai-nilai 

Karakter 

PENDAHULUAN ( 5 MENIT) 

 1. Guru memberi salam dan menyapa siswa.  

2. Guru mengajak berdoa sebelum kegiatan pembelajaran 

dimulai. 

3. Mengecek kehadiran siswa. 

4. Guru memberikan gambaran tentang materi yang akan 

dipelajari kaitan dengan karakteristik perusahaan dagang,  

5. Siswa menerima informasi tentang materi yang akan 

dipelajari  serta metode yang akan dilaksanakan. 

Religius 

Disiplin 

KEGIATAN INTI ( 30 MENIT ) 

Memberi 

Stimulus 

1. Guru membagi siswa menjadi beberapa kelompok dengan 

5 anggota secara heterogen, siswa duduk sesuai dengan 

kelompok masing-masing. 

2. Guru menayangkan powerpoint dan memberi stimulus 

dengan memberikan pertanyaan kepada siswa tentang 

karakteristik perusahaan dagang, antara lain tentang 

pengertian perusahaan dagang, transaksi perusahaan 

dagang, syarat penyerahan barang dan syarat pembayaran.  

Rasa ingin tahu 

Mengidentifikasi 

masalah 

3. Siswa mengidentifikasi masalah yang berkaitan dengan 

karakteristik perusahaan dagang, transaksi perusahaan 

dagang,  akun-akun pada perusahaan dagang 

Berkomunikasi, 

kreatif 

Mengumpulkan 

data 

4. Siswa mengerjakan tugas secara berkelompok sesuai 

dengan yang diberikan oleh guru.  
Kerja keras 



Mengolah Data 

 

5. Guru memberi bantuan jika dibutuhkan. Kerja sama/ 

kolaborasi 

Memverifikasi  6. Guru dan siswa membahas hasil kerja secara klasikal. Toleransi, saling 

menghargai 

Menyimpulkan 7. Siswa diminta untuk menyimpulkan apa yang telah 

dipelajari. 
Mandiri, kreatif 

PENUTUP (10 MENIT) 

 1. Peserta didik merefleksi penguasaan materi yang telah 

dipelajari dengan membuat catatan penguasaan materi. 

2. Guru memberikan tugas rumah. 

3. Peserta didik mendengarkan arahan guru untuk materi pada 

pertemuan berikutnya. 

4. Guru memberi salam penutup. 

Tanggung jawab 

 

 

C. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

1) Penilaian sikap: mencakup sikap religius, disiplin, tanggungjawab, jujur, aktif dan 

jiwa sosial. 

2) Penilaian pengetahuan: bentuk tes tertulis, soal pilihan ganda 

3) Penilaian keterampilan: kemampuan berdiskusi, berargumentasi, dan 

berkoordinasi. 
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Lampiran : Materi 

 

SIKLUS AKUNTANSI PERUSAHAAN DAGANG 

 

I. KARAKTERISTIK PERUSAHAAN DAGANG 

A. PENGERTIAN PERUSAHAAN DAGANG 

Perusahaan dagang adalah perusahaan yang bergerak dibidang membeli barang dagangan dan 

menjualnya kembali tanpa merubah bentuk dengan tujuan untuk memperoleh keuntungan 

(laba).  

Sedangkan barang dagangan (merchandise inventory) adalah barang yang dibeli perusahaan 

untuk dijual kembali.  Dari penjelasan tersebut dapat disimpulkan bahwa kegiatan utama 

perusahaan dagang adalah membeli dan menjual barang dagangan tanpa merubah barang.  

 

B. PERBEDAAN ANTARA PERUSAHAAN DAGANG DAN PERUSAHAAN JASA.  
 

No Ditinjau dari segi  Perusahaan dagang  Perusahaan Jasa  

1 Kegiatannya  Membeli dan menjual barang 

dagangan  

Memberikan pelayanan jasa  

2 Pendapatannya  Hasil penjualan barang dagang  Hasil penjualan jasa  

3 Bahan operasionalnya  Beban penjualan dan beban 

administrasi umum  

Beban usaha dan beban luar 

usaha  
 

 

C. AKUN – AKUN KHUSUS YANG DIJUMPAI DALAM PERUSAHAAN DAGANG 

Dalam perusahaan dagang,  akun-akun yang biasanya dijumpai antara lain :  

a. Akun Pembelian  adalah akun yang digunakan untuk membeli barang dagangan baik 

secara tunai maupun secara kredit.  

b. Akun Penjualan  adalah akun yang digunakan untuk menjual barang dagangan baik secara 

tunai maupun secara kredit. 

c. Akun Retur pembelian dan pengurangan harga adalah akun untuk mengembalikan 

sebagian barang yang telah dibeli kepada penjual karena rusak atau tidak sesuai dengan 

pesanan.  

d. Akun Retur penjualan dan pengurangan harga adalah akun untuk menerima kembali 

sebagian barang yang telah dijual dari pembeli karena rusak atau tidak sesuai dengan 

pesanan.  

e. Akun  Utang dagang adalah akun untuk mencatat timbulnya utang dagang dan pelunasan  

kewajiban atas pembelian secara kredit.  

f. Akun Piutang dagang adalah akun untuk mencatat timbulnya piutang dagang dan 

penerimaan  pelunasan piutang atas penjualan secara kredit.  



g. Akun Potongan pembelian adalah akun untuk mencatat potongan yang diterima pembeli 

karena melunasi utang dalam masa potongan. 

h. Akun Potongan penjualan adalah akun untuk mencatat potongan yang diberikan oleh 

penjual karena menerima pelunasan piutang dalam masa potongan 

i. Akun Beban angkut pembelian adalah akun untuk mencatat timbulnya beban angkut yang 

ditanggung pembeli. 

j. Akun Beban angkut penjualan adalah akun untuk mencatat beban angkut untuk mengirim 
barang yang ditanggung oleh penjual.  

 
 

D. SYARAT PENYERAHAN BARANG  

Barang dagangan yang diserahkan kepada pembeli atau konsumen dapat dilakukan dengan 

syarat-syarat sebagai berikut : 

a. FOB Shipping Point (franco gudang penjual) artinya beban angkut barang sejak dari 

gudang penjualan sampai dengan gudang pembelian menjadi tanggungjawab pembeli. 

b. FOB Destinationt Point (franco gudang pembeli) artinya beban angkutan barang sejak dari 

gudang sampai dengan gudang pembeli menjadi tanggungjawab penjual.  

c. CIF (Cost Flight & Insurance) artinya pihak penjual menanggung biaya pengiriman dan 

premi asuransi kerugian atas barang yang dijual 

 

 

E. SYARAT PEMBAYARAN BARANG  

Syarat pembayaran barang dapat dilakukan sebagai berikut : 

a. Tunai atau kontan artinya pembayaran dilakukan saat terjadi transaksi.  

b. n/30 artinya pembayaran dilakukan paling lambat 30 hari setelah terjadinya transaksi.  

c. n/EOM (End of Month) artinya pembayaran dilakukan paling lambat akhir bulan.  

d. n/10, EOM artinya pembayaran dilakukan paling lambat 10 hari setelah akhir bulan.  

e. 2/10,n/30 artinya bila pembayaran dilakukan dalam waktu 10 hari atau kurang setelah 

tanggal transaksi, terdapat potongan 2%, jangka waktu kredit 30 hari.  

 

  



LAMPIRAN PENILAIAN : 

 

1. Instrumen Penilaian 

a. Penilaian Sikap 

No Nama Religius Disiplin  Tanggung 

jawab 

Jujur  Aktif  Berjiwa 

sosial 

Predikat 

1         

2         

3         

4         

5         

6         

7         

8         

9         

10         

11         

12         

13         

14         

15         

16         

17         

18         

19         

20         

21         

22         

23         

24         

25         

26         

27         

28         

29         

30         

 

Keterangan : Predikat diisi nilai 1, 2, 3, dan 4 

 

 

 

 

 



b. Penilaian Pengetahuan 

SOAL 

Jawablah soal dibawah ini : 

1. Perusahaan dagang adalah perusahaan yang … 

A. Kegiatannya melakukan pelayanan kepada publik 

B. Kegiatannya melakukan pembelian barang dagangan  

C. Kegiatannya melakukan penjualan barang dagangan  

D. Kegiatannya melakukan pembelian untuk dijual kembali  

E. Kegiatannya melakukan pembelian dan penjualan barang dagang tanpa 

merubah bentuk  

 

2. Perhatikan matrik berikut ini! 

No A B C 

1 Kas  Piutang Dagang  Utang Dagang  

2 Utang Dagang  Penjualan  Prive  

3 Pembelian  Modal  Pendapatan Jasa  

4 Beban Angkut 

Pembelian  

Beban Gaji  Penjualan  

5 Sewa dibayar 

dimuka  

Pendapatan 

bunga 

Beban bunga 

Dari rekening-rekening di atas, yang merupakan rekening pada perusahaan 

dagang dan tidak ada pada perusahaan jasa ialah … 

A. A1, B2, C4, C5   

B. A3, B2, C3, C5   

C. A4, A5, B2, C4 

D. A3, A4, B2, C4 

E. A2, B2, B5, C3 

 

3. Perusahaan A menjual barang dagang kepada perusahaan B dengan syarat loko 

gudang. Barang dimuat ke truk pada tanggal 30 November 2006, dan tiba 

ditempat perusahaan B 1 Desember 2006 sehingga faktur penjualan dikirimkan 

2 Desember 2006 dan pembayaran baru diterima 2 Januari 2007. Pemesanan 

Barang dilakukan pada 10 November 2006.  

Bagi perusahaan A penjualan ini diakui pada…. 

A.10 November 2006 

B.30 November 2006 

C.01 Desember 2006 

D.02 Desember 2006 

E.02 Januari 2007 



4.  Pada tanggal 20 Januari 2006, perusahaan Jeepindo membeli barang dagang 

senilai Rp. 100.000.000 dengan syarat 3/15; n/30. Pada tanggal 22 Januari 2006 

disetujui adanya retur pembelian senilai Rp. 10.000.000. dan pada tanggal 24 

Januari 2006 disetujui pengurangan harga Rp. 5.000.000. Kalau perusahaan 

bermaksud melunasi hutangnya pada tanggal 20 Februari 2006, Perusahaan 

Jeepindo melunasi hutang tersebut sejumlah…. 

A.Rp. 97.000.000 

B.Rp. 87.300.000 

C.Rp. 85.000.000 

D.Rp. 82.450.000 

E.Rp. 82.000.000 

5.  Perusahaan boneka Lovely menjual barang-barang secara kredit senilai Rp 

150.000.000,00 kepada perusahaan dagang Jaya dengan persyaratan 2/10, 

EOM. Perusahaan Jaya mengembalikan Rp 30.000.000,00 karena ada boneka 

yang rusak. Berapakah nilai rupiah yang harus dituliskan pada cek saat 

pembayaran dilakukan pada periode diskon ? 

 A. Rp 108.000.000,00 

 B. Rp 107.000.000,00 

 C. Rp 117.600.000,00 

 D. Rp 147.000.000,00 

 E. Rp 147.600.000,00 

6. CV. Lestari menjual barang kepada CV. Adinda. Jika disepakati, bahwa 

ongkos pengiriman barang ditanggung oleh CV. Adinda, maka syarat 

penyerahan barang yang dilakukan oleh kedua belah pihak adalah …. 

 A. FOB destination point 

 B. FOB shipping point 

 C. CIF 

 D. Franco gudang pembeli 

 E. FIC 

7.  Tanggal 6 Mei 2020 CV. Mirza membeli barang dengan harga Rp 8.000.000 

dengan syarat 3/10, n/30. Jika pada tanggal 14 Mei 2020 CV. Mirza 

mengangsur utangnya Rp 4.000.000,00, maka potongan harga diperoleh CV. 

Mirza adalah …. 

 A. Rp 120.000,00 

 B. Rp 180.000,00 



 C. Rp 200.000,00 

 D. Rp 240.000,00 

 E. Rp 300.000,00 

8. Transaksi yang terjadi pada perusahaan sebagai berikut : 

 1) Dibeli barang dagangan 

2) Dibayar reparasi radio 

3) Diterbitkan nota debit 

4) Dijual barang secara kredit 

5) Dibeli perlengkapan kantor 

Transaksi yang menunjukkan karakteristik pada perusahaan dagang adalah 

…. 

A. 1), 2), dan 3) 

B. 1), 3), dan 4) 

C. 2), 3), dan 4) 

D. 2), 4), dan 5) 

E. 3), 4), dan 5) 

9. Berikut ini yang merupakan akun yang hanya terdapat di perusahaan dagang, 

yaitu …. 

A. Sewa dibayar dimuka 

B. Persediaan barang 

C. Biaya gaji 

D. Perlengkapan  

E. Pendapatan diterima dimuka 

10. Tanggal 25 Oktober 2020 PD. Restu membeli barang dagangan dengan syarat 

3/15, n/40. Jika PD. Restu ingin memperoleh diskon, maka harus membayar 

utangnya paling lambat tanggal …. 

A. 25 Oktober 2020 

B. 28 Oktober 2020 

C. 10 November 2020 

D. 15 November 2020 

E. 5 Desember 2020 

 

 

 

 

 

 



KUNCI JAWABAN : 

1 E 6 B 

2 D 7 A 

3 B 8 B 

4 C 9 B 

5 C 10 D 

 

Skor Penilaian = Benar X 10 

 

c. Penilaian Keterampilan 

 

No Nama Kemampuan 

berdiskusi 

Kemampuan 

berargumentasi 

Kemampuan 

berkoordinasi 

Predikat 

1.      

2.      

3.      

4.      

5.      

6.      

7.      

8.      

9.      

10.      

11      

12      

13      

14      

15      

16      

17      

18      

19      

20      

21      

22      

23      

24      

25      

26      

27      

28      

29      

30.      

Keterangan : Predikat diisi nilai 1, 2, 3, dan 4 

 

 



2. Pembelajaran Remidial dan Pengayaan 

Diberikan pengulangan pembelajaran pada materi-materi yang sulit bagi siswa setelah siswa 

melaksanakan ulangan harian dan setelah dianalisis ternyata banyak anak yang belum dapat 

menguasai materi pembelajaran pada,. Kemudian diberikan dalam satu pertemuan sebagai 

berikut: 

 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan Alokasi 

Waktu 

Pendidikan 

Karakter 

Pendahuluan - Guru membuka pelajaran 

dengan berdoa bersama agar 

pembelajaran bermanfaat dan 

dapat diterima siswa dengan 

mudah 

- Guru menanyakan permasalahan 

yang menyebabkan siswa tidak 

dapat menjawab soal ulangan, 

atau pada bagian mana siswa 

tidak menguasai materi 

pelajaran 

10 menit Religius 

 

 

 

 

Berpikir kritis 

Inti - Guru memberikan penjelasan 

dan penguatan materi dan 

kemudian guru memberikan 

lembar kerja yang dapat 

menuntun siswa untuk 

menguasai materi tersebut 

- Guru berkeliling untuk 

mengamati unjuk kerja mereka 

dan keaktifan mereka dalam 

proses pembelajaran 

- Siswa menampilkan di depan 

kelas hasil pekerjaannya dan 

guru memberikan penguatan 

- Siswa diberi soal remidi ulangan 

harian untuk memperbaiki 

nilainya. 

- Siswa yang memiliki 

kemampuan tinggi diberikan 

soal pengayaan. 

 

75 menit Tanggungjawab 

 

 

 

 

Mandiri 

 

 

 

Kerja keras 

 

 

Jujur 

 

 

Mandiri 

Penutup - Guru memberikan tugas rumah 

untuk mempelajari materi pada 

Kompetensi Dasar berikutnya 

- Guru menutup pelajaran dengan 

berdoa bersama 

5 menit Tanggungjawab 

 

 

Religius 

 

 


